

Η Ιστορία του Μεσοβούνου

Οικισμός από τα αρχαία χρόνια ήκμασε εις την περιοχή του χωριού. Η ζωή κατά την παράδοση συνεχίζεται και κατά τους βυζαντινούς χρόνους. Ερείπια ναού και τάφοι με αγγεία ανευρίσκονται πλησίον του σημερινού νεκροταφείου.

Ίχνη αρχαίου φρουρίου υπήρχαν εις την θέση «ΓΑΛΑΣ»

Από την περιοχή Μεσοβούνου προέρχεται το ευρισκόμενον σημερινόν εις το Μουσείον Κοζάνης ακέφαλον αγαλμάτιον διετούς περίπου παιδίων Ρωμαϊκών χρόνων και αντίγραφον παλιότερου Ελληνιστικού προτύπου.

Το αγαλμάτιον φαίνεται ότι ήτο επιτύμβιον μνημείον τοποθετημένον, επί του τάφου μικρού παιδιού. Εις το Μεσόβουνον λέγεται ότι υπήρχε έδρα Επισκοπής. Κατά τους Βυζαντινούς χρόνους, με την πτώσιν του Βυζαντίου, Τούρκοι εγκαταστάθηκαν εις τον οικισμό και τα πάντα εξηφανίσθησαν.

Οι Έλληνες κάτοικοι εξεδιόχθησαν και η Επισκοπή μεταφέρθει εις το γειτονικόν χωρίον Πύργοι.

Το Μεσόβουνο βρίσκεται στους πρόποδες του Βερμίου. Ανατολικά συνορεύει με τη Νάουσα και δυτικά με την ευρύτερη περιοχή της Πτολεμαΐδας από την οποία απέχει 21 χιλιόμετρα. Ανήκει στο νομό Κοζάνης και σε υψόμετρο 840 μέτρων.

2ος Παγκόσμιος Πόλεμος

Οι κάτοικοι του χωριού Μεσόβουνο μετά την κατάρρευση του Αλβανικού μετώπου, επέδειξαν μεγάλη μαχητικότητα. Στις 6 Απριλίου 1941 οι Γερμανικές δυνάμεις εισβάλουν στην Ελλάδα.

Το Μεσόβουνο ήταν το προπύργιο της Αντίστασης στην περιοχή. Στην απογραφή του 1941 αριθμούσε 1.171 κατοίκους.

Μετά από μια σειρά δραματικών γεγονότων οι Γερμανικές δυνάμεις στις 23 Οκτωβρίου 1941 περικυκλώνουν το Μεσόβουνο και εκτελούν 157 άνδρες 16 - 60 ετών και καίνε το Μεσόβουνο.

Τρία χρόνια αργότερα στις 23 Απριλίου 1944 το δράμα των Μεσοβουνιωτών θα κορυφωθεί στις πλαγιές των Αποστόλων Πέτρου & Παύλου, όταν κατά τις εκκαθαρίσεις του Βερμίου οι δυνάμεις κατοχής εκτελούν αδιακρίτως φύλλου και ηλικίας 119 γυναικόπαιδα και 3 Σοβιετικούς στρατιώτες.... καίνε το χωριό για 2^η φορά.

Κατά την τριετία 1947 - 1950 το Μεσόβουνο θα δώσει στο πάνθεον των ηρώων 80 νέους και νέες. Το Μεσόβουνο καίγεται για 3^η φορά, 360 νεκροί θα γράψουν την Ιερή Ιστορία του ιστορικού αυτού τόπου.



Εμείς οι απόγονοι των Ηρώων κάθε χρόνο στις 23 Οκτωβρίου και στις 24 Απριλίου, τιμούμε την μνήμη όλων αυτών που θυσιάστηκαν στον Αγώνα για την Ελευθερία.

Για Εθνική Αντίσταση - Για Δικαιοσύνη - Για Πανανθρώπινες Αρχές & Αξίες.



